

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Sandro Kappe (CDU) vom 07.10.21

und Antwort des Senats

Betr.: Personelle Vakanzen in den Bezirksamtern

Einleitung für die Fragen:

Mit der Drs. 22/5462 wurde deutlich, dass insbesondere einige Bezirksamter mit Überlastungen zu kämpfen haben. Die Anzahl der Rückstandsmeldungen (neuer Begriff für Überlastungsanzeigen) unterscheidet sich stark zwischen den Bezirksamtern. Häufig wird als Grund für die Rückstandsmeldung Personalmangel angegeben. Die Frage ist nun, ob die Bezirksamter gleichermaßen von Personalmangel betroffen sind.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Einleitung für die Antworten:

Seit Juli 2019 sind Angaben zur Stellen- und Personalausstattung in den Fachämtern der Bezirksamter erst wieder mit der vollständigen Inbetriebnahme von KoPers (Koope-ration Personaldienste) möglich. Aufgrund des laufenden Software-Wechsels von EPOS (elektronisches Personal-, Organisations- und Stellenverwaltungssystem) zu KoPers sind Stellen-Soll und Vollzeitäquivalente (VZÄ) zu den in der Schriftlichen Kleinen Anfrage geforderten Stichtagen nicht auswertbar. Die wesentliche Entwicklung der Stellen und Vollzeitäquivalente ist dem jeweiligen Stellenplan beziehungsweise der Haushaltsrechnung und unterjährigen Berichterstattung für die Einzelpläne der Bezirksamter zu entnehmen.

Die für die WBZ Bauprüfungen angegebenen Daten wurden für eine andere Auswertung (Gebührenermittlung) händisch zu den angegebenen Stichtagen ermittelt. Die Erhebung von weiteren Daten zu anderen Stichtagen ist in der Kürze der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht leistbar.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

Frage 1: *Wie war der Stellenbestand in den einzelnen Bezirksamtern per 31.12.2018, per 31.12.2019, per 01.06.2020, per 31.12.2020, per 01.06.2021 und per 01.10.2021? Wie viele Stellen davon sind jeweils zum Stichtag besetzt? Bitte jeweils Stellen-Soll und VZÄ angeben.*

Antwort zu Frage 1:

Die Werte für den 31. Dezember 2018 sind anhand archivierter Daten des EPOS-Programms für den 1. Januar 2019 verfügbar. Im Übrigen siehe Vorbemerkung.

Tabelle 1

Bezirksamt	1. Januar 2019	
	Stellen-Soll	VZÄ
Hamburg-Mitte	1.508,00	1.368,03
Altona	1.242,00	1.167,00
Eimsbüttel	1.041,60	906,00

Bezirksamt	1. Januar 2019	
	Stellen-Soll	VZÄ
Hamburg-Nord	1.104,89	985,93
Wandsbek	1.657,00	1.360,80
Bergedorf	583,85	533,50
Harburg	877,84	800,80

Quelle: Bezirksämter

Frage 2: *In welchen Fachämtern der einzelnen Bezirksämter gibt es personelle Vakanzen?*

Antwort zu Frage 2:

Vakanzen bestehen regelhaft in allen Fachämtern aller Bezirksämter. Hintergrund sind vielfältige Personalveränderungen, zum Beispiel Fluktuationen, Altersabgänge, Beurlaubungen, Arbeitszeitveränderungen (Reduzierung), Elternzeit/Mutterschutz, Arbeitsunfähigkeitszeiten et cetera. Vakanzen entstehen zudem, da der Zeitpunkt des Freiwerdens einer Stelle mit dem Zeitpunkt ihrer Nachbesetzung teilweise bis zu mehrere Monate auseinanderfällt. Die Bezirksämter sind bestrebt, Vakanzen so gering wie möglich zu halten und frei werdende Stellen schnellstmöglich nachzubesetzen. Hierzu wurden die Kapazitäten für das Personal-Recruiting in den einzelnen Bezirksämtern nach Möglichkeit intern verstärkt. Zudem werden zum Beispiel über Personalmarketingkampagnen oder die Teilnahme an Messen proaktiv geeignete Bewerberinnen und Bewerber angesprochen.

Frage 3: *Wie ist der Stellenbestand in den WBZ Bauprüfungen? Wie viele Stellen waren per 31.12.2019, per 01.06.2020, per 31.12.2020, per 01.06.2021 und per 01.10.2021 in den jeweiligen Bezirksämtern besetzt? Bitte jeweils Stellen-Soll und VZÄ angeben.*

Antwort zu Frage 3:

Tabelle 2

	HH-Mitte	Altona	Eimsbüttel	HH-Nord	Wandsbek	Bergedorf	Harburg
Soll 1. Januar 2019	42,74	25,35	30,25	37,50	41,00	17,13	18,80
VZÄ 22. Juli 2019	39,62	25,26	29,20	32,51	32,08	14,43	17,71
Soll 29. Februar 2020	43,70	28,79	30,25	37,50	41,00	17,13	20,80
VZÄ 29. Februar 2020	39,99	28,78	26,00	39,69	32,19	16,20	15,58
Soll 28. Februar 2021	43,70	28,79	30,25	37,50	41,00	17,13	20,80
VZÄ 28. Februar 2021	42,37	28,80	24,31	38,71	32,19	14,73	18,44
Soll 1. September 2021	44,74	26,60	30,25	39,56	41,00	16,13	20,80
VZÄ 1. September 2021	40,32	26,30	26,72	33,71	32,69	13,95	18,04

Quelle: Bezirksamt Bergedorf, im Übrigen siehe Vorbemerkung.